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ВСТУП 

Халькогенідні матеріали, до яких належить і селенід цинку (ZnSe), 

посідають важливе місце у сучасній науці та техніці завдяки своїм унікальним 

оптичним, електричним і термоелектричним властивостям [1-3]. Зокрема, тонкі 

плівки ZnSe є одним із перспективних матеріалів для використання в 

оптоелектроніці, фотоніці, лазерних технологіях і сенсорах завдяки високій 

прозорості в широкому спектральному діапазоні, значному показнику 

заломлення та широкій забороненій зоні (~2,7 еВ). Це робить ZnSe ключовим 

матеріалом для різних галузей інноваційних технологій. Халькогеніди слугують 

моделлю для вивчення фізичних явищ у напівпровідниках, таких як міжзонні 

переходи, теплопровідність, оптична нелінійність. Дослідження їхніх оптичних 

властивостей дозволяє краще зрозуміти взаємодію світла з матеріалами на 

атомному рівні. Завдяки високій прозорості у видимій та інфрачервоній областях 

спектра, халькогеніди, зокрема плівки ZnSe, використовуються для 

виготовлення лінз,  оптичних волокон для інфрачервоної спектроскопії [5]. 

У сучасній науці спостерігається постійний інтерес до оптимізації методів 

виготовлення тонких плівок ZnSe, а також до детального аналізу їхніх оптичних 

властивостей. Розуміння впливу технологічних параметрів, таких як товщина 

плівки, температура осадження та домішки, на оптичну прозорість, коефіцієнт 

заломлення та ширину забороненої зони, дозволяє розширити їхнє застосування 

в технологіях майбутнього [7]. Дослідження оптичних властивостей тонких 

плівок ZnSe є надзвичайно актуальним, оскільки воно сприяє вирішенню 

практичних завдань у галузях оптоелектроніки, лазерної техніки, фотоніки та 

енергетики. Вивчення таких матеріалів дозволяє не лише розширити теоретичні 

знання, але й сприяє створенню нових, більш ефективних технологій, які 

відповідають сучасним викликам науки і техніки [9-14]. 

Мета: вивчити оптичні властивості тонких плівок ZnSe та їхню залежність 

від технології виготовлення. 

Завдання: 

▪ Вивчити методи отримання тонких плівок ZnSe. 



4 
 

▪ Провести дослідження прозорості, коефіцієнта заломлення та 

ширини забороненої зони. 

▪ Проаналізувати вплив температури та складу на оптичні 

властивості. 

Об'єкт і предмет дослідження. Об'єкт: тонкі плівки ZnSe. Предмет: 

оптичні властивості матеріалу. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз літератури. Експериментальні 

методи (спектроскопія, вимірювання коефіцієнта заломлення, оптичної ширини 

забороненої зони). Комп'ютерна обробка даних. 

Практична цінність та новизна роботи. Результати, отримані при 

виконанні дипломних досліджень, можуть бути використані як у подальших 

дослідженнях лабораторії напівпровідників, так і у вивченні окремих питань 

курсів загальної і теоретичної фізики, фізики твердого тіла та спецкурсі «Фізичні 

основи мікроелектроніки». 
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ВИСНОВКИ 

1.  Халькогенідні матеріали, завдяки своїм унікальним електричним, 

оптичним і структурним властивостям, мають значний потенціал у 

високотехнологічних галузях, таких як оптоелектроніка, фотоніка, лазерна 

техніка та сенсорні системи. З'ясовано, що їхні характеристики, зокрема 

прозорість у інфрачервоному діапазоні, ширина забороненої зони та здатність 

утворювати аморфні структури, забезпечують широкі можливості для розробки 

інноваційних пристроїв, зокрема термоелектричних генераторів, оптичних 

волокон та фазових змінних пам’ятей. 

2. Із дослідження властивостей селеніду цинку (ZnSe) встановлено, що 

його фізичні, електронні та оптичні характеристики роблять цей матеріал 

незамінним у створенні оптичних елементів, світловипромінювальних діодів, 

сенсорів і антивідбивних покриттів. Таким чином, ZnSe є важливим 

компонентом сучасної оптоелектроніки та фотоніки, а подальше вивчення його 

властивостей сприятиме розширенню сфер застосування в інноваційних 

технологіях. 

3. Методи синтезу і технології отримання тонких плівок ZnSe є ключовими 

етапами для забезпечення високої якості матеріалів, що застосовуються у 

сучасній оптоелектроніці, фотоніці та сенсорних технологіях. З'ясовано, що 

використання методу вакуумної сублімації для синтезу полікристалів забезпечує 

високу чистоту й однорідність матеріалу завдяки ретельному контролю 

температурних режимів і умов процесу. 

4. Метод термічного напилення дозволяє створювати тонкі плівки з точною 

товщиною, високою прозорістю та стабільністю. Особливості цього методу, такі 

як можливість легування, забезпечують налаштування спектральних 

характеристик плівок для їх використання у високотехнологічних пристроях. 

5. Застосування спектрофотометра SPECORD UV VIS для аналізу 

оптичних властивостей зразків дозволяє проводити точні вимірювання 

поглинання, пропускання та інших параметрів у широкому спектральному 

діапазоні. Таким чином, поєднання сучасних методів синтезу та аналізу сприяє 
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отриманню високоякісних матеріалів, що відповідають вимогам передових 

галузей науки і техніки. 

6.Дослідження оптичних властивостей тонких плівок ZnSe дозволяє 

глибше зрозуміти механізми поглинання світла, визначити ширину забороненої 

зони та вплив легування на оптичні характеристики матеріалу. З'ясовано, що 

власне поглинання у плівках ZnSe відповідає переходам електронів із валентної 

зони в зону провідності, причому ширина забороненої зони для нелегованих 

плівок становить близько 2,7±0,1 еВ. 

7.Легування домішками Cu і Mn суттєво змінює оптичні властивості 

плівок: введення Cu спричиняє зменшення ширини забороненої зони до 2,5±0,1 

еВ через появу домішкових рівнів, тоді як легування Mn збільшує її до 2,9±0,1 

еВ завдяки розширенню енергетичних зон. Це дозволяє налаштовувати 

спектральні характеристики плівок для конкретних застосувань у фотоніці, 

сенсорних системах та лазерній техніці. 

8.Результати досліджень підтверджують, що плівки ZnSe є перспективним 

матеріалом для створення оптичних елементів із заданими характеристиками. 

Запропоновані методичні рекомендації щодо використання цих результатів у 

навчальному процесі сприятимуть інтеграції наукових знань у освітню практику, 

розвитку у студентів практичних навичок та розуміння принципів роботи 

сучасних оптоелектронних пристроїв. 
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